

MAGYAR KÜRIR.

Nr. 24.

Indult Bétsből, Kedden, Mártzius' 24-dikén, 1829.

B é t s.

Ó Ts. K. Felsője Fő Tisztelendő Ose go v i c h Imre, Podborjei Sz. Hele náról nevezett Apát Urat, Zágrábi Kánonokot, és Varasdi Fő Esperestet, a' Fő Tiszt- Egyházi Rend részéről, a' Nagy Méltó ágú Septemvirális Táblához, va lamint

Méltos. Gostonyi és Krencsi Gosz ton y i Miklós Kir. Directorialis Fiscalis Urat a' N. Méltos. Királyi Táblához Assessornak méltóztatott kegyelmesen ki nevezni. Továbbá

Ó Ts. K. Felsője által Ts. K. Kama rásokká kegyelmesen kinevezettek:

Méltos. Felső Büki Nagy Benedek Úr, a' Fels. Magyar Udv. Cancellariánál betsületbeli Udvari Titoknok, és,

Méltos. Monyorókeréky Gróf Er dőd y Sándor Úr, a' N. Mélt. Magyar Udv. Kamaránál Secretarius.

Ó Ts. K. Felsője Febr. 27-dikén költ kegyelmes rendelése szerint a' Rosnyai Fő Tiszt. Káptalanban megüresült Kánonoki rangra Fő Tiszt. Marsovszky András Jekelfalvai Plebánus Urat méltóztatott Kánonoknak kinevezni.

T ö r ö k O r s z á g.

A' Konstantzinápoli posta, melly Febr. 25-dikén indult, most is igen későn érkezett Bétsbe, 's kevés nevezetes tudósítást hozott. — A' Szultán Febr.

25-dikén tért vissza a' Marmora tengerre tett utazásából. Ezen alkalmatossággal meglátogatta a' volt Nagy Vezért, Izzet Me h m e d Basát Rodostóban. Közönséges hír itt, hogy a' Szultán nem sokidő mulva, személy szerint a' Táborhoz fog na menni. A' Ministerek és az Ország Nagyjai, kívánván a' Nagy Úr példáját követni, mindnyájan hadi öltözetben járnak, 's a' turbánt veres tsalmával tserélték fel, melly fekete és kivarrot szélű kendővel van körül prémezve. — Februarius közepe óta A'siából ismét kezdenek a' seregek Európába által takarodni.

Az új Nagy Vezér, a' mennyire az utolsó Sum la i tudósításokból tudhatni, még mind eddig nem jelent meg az ottani fő hadi szálláson. Hadi történetek sem Bulgáriabeliek, sem pedig a' Duna környékéről nem tétettek mostanában közönségessé.

Úgy látszik legnagyobb figyelmetes séget fordít most a' Porta arra, hogy a' főváros és a' tábor számára szükséges kenyérnek való gabonát szerezhessen össze. A' rossz idők és utak miatt igen nehéz volt a' tartományokból élelket szállítani, 's e' miatt különösen a' szegénysorsú nép nagy fogyatkozást kezdett szenvedni; de ez nem sokáig tartott, mivel mindennek tudtára esett, hogy a' Porta nagy sietséggel Biztosokat küldött a' szomszéd Kerületekbe, kiknek azt parantsolta, hogy az ott találtató eleség tárolkából

síetséggel szállíttassák az életet a fővárosba. S my r n á b a hasonlóképpen az a parantsolat ment, hogy a' melly gabonát ott, a' Dardanellák elzárattatása óta, a' Syriai és Egyiptomi hajók kiraktak, azok tevéken hordassanak a' főváros felé, 's e' végre mintegy 4 ezer tevét hajlottak oda. Hegy pedig az elhetés módja felől a' főváros lakosai annyival inkább bátorságba helyeztethessenek, az eránt is rendelés tétellett, hogy nagy számú Izraeliták, kik lassanként Konstántzinápolyban telepedtek le, és meg nem tudják mutatni, hogy vagyonaikból élélhetnek, hazájokba vissza utasíttassanak. Ezenkívül az a' parantsolat, melly III Selim uralkodása alatt adatott ki, hogy t. i. a' Görög ritusú Papság közzül, mind azok, kik a' fővárosban egyházi szolgálatban nem foglalatoskodnak, Megyéikbe vissza menjenek, most ismét megújítattott, és erre nézve a' Görög Patriarcha tartozik minden ritusabeli Papok neveit számhavenni és a' Kormányzéknek beadni.

Portugallia

Lisbona, Febr. 25-kén. A' Hadi Ministeri Hivatal, mellyet Gróf Rio-Pardo ki lépése óta Hertzeg Cadaval vitt bizonytalan időre, Gróf S. Lourenzónak adattatott.

Febr. 22-kén Lisbonában és az ide való kikötőben rettenetes szélvész volt, melly reggeli 4 óraker kezdődött és estig dühösködött; több Templomoknak és Háznak fedelét le ragadta, és sok hajókat a' partokhoz tsapván tetemesen megrongált, a' VI János nevű Linea hajónak nagy árbotzfájába a' menykő letsapott és sok embereket részszerént a' villám részszerént a' ledülő árbotzfamegölt. A' legvénebb emberek sem emlékeznek ehhez hasonló szélvészre, a' nagy föld-

rengés ideje óta, melly 1755-ben Nov. 1 napján volt.

Hollandia

Az Ország Gyűlése néhány napok óta fontos tárgyal foglalatoskodik. Sáz ötvén Esedezőlevelek — az Orzágnak minden részeiből, és száma nélkül való Aláírásokkal — azt kívánják 1) hogy Esküdtel-Székei (az Anglus Juryk formájára) állíttassanak fel. 2) a' Birák ki ne tethessenek hivataljokból 3) a' Ministerek felelet terhe alá vettessenek 4) a' tanítás szabad legyen, és a' Concordata hajtattassék végre. — A' Márt. 5-iki Ülésben az Alsó Házban jelenti az Elölülő, hogy két Követ Urak, Corver-Hof és le Hon Urak azt tanátsolják, hogy az említett más fél száz Esedezőlevelekre nézve jó lenne egy hivatalos Felírást. Ö Felségéhez a' Királyhoz küldeni. Erre le Hon Ur felállván, kifejté és okokkal támogatja e' tanátslást. A' Vitatások közben Angillis Ur igen szép beszédett tartott. A' Ministerek keményen ellenzették a' Hon Ur javallását, de a' melly, mind a' mellett is, hosszú szóhartz után 56 voksal 43 ellen elfogadtatott.

Frantzia Ország.

A' Követek Háza Mártz. 10-kén a' Folyó vizékbéli Halászatról szóló új törvény felett tanátskozott. — Mártz. 11-kén a' Finantz Minister elő adott némelly törvényjavallásokat, mellyek részszerént a' feljebbi 1827 és 1828 Esztendei Budgetet illeték, részszerént a' folyó és jövő 1829 és 1830-iki Budgetra tartoztak. A' folyó 1829-iki esztendőre, a' rendkívül való költségekire 54 milliomot kíván a' Minister rendeltetni, mint a' melly summát a' lehető Politikai történetek szükségessé tehetnek. Ezen summára azon

26 milliomon kívül, mely a m. E. Junius 17-kén felvett 80 milliom Hitelből fel maradt, és azon 10 milliomon kívül, mely a f. Esztendei jövedelmekből felesleg marad, a még reménylhető felesleges jövedelmeket elégségeseknek véli a Minister, a nélkül, hogy újabb segítség kéréshez kellene folyamodnia. — Az 1830-iki Budgetnek némelly egyes pontjait felvévén elő adta, hogy a Külső Minister még 500,000 Frankot kér titkos költségekre, az Egyházi Minister 1 milliomot a t.

A Követek Házában a jobb oldalon ülnek 91-en; a jobb Centrumon 129-en; a bal Centrumon 106-an; a bal oldalon 95-en. A bal Centrum előtt való Padon ülnek a Ministerek között Vatismenil, de Caux, Roy (ilt szokott ülni Laferronaysis); a jobb Centrum előtt lévő padon: Feutrier, Hyde de Neuville St. Cricq, Martignac és Portalis Urak.

Márt. 1 napján egy Kir. Rendelés adattatott ki a Posta Lovak Tarifájáról, melyben több más hasznos Változtatások között az is rendeltetik, hogy a régi Tarifában megszabott ára a Stationnak (másképp Frank mindegyik Lótól) csak az olyan lovakért fizetessék, melyek valóságban bé voltak fogva. (Ez által vége szakad valahára annak a megfoghatatlan rendellenségnek, melyről minden a ki Frantzia Országban utazott keservesen panaszkodott, hogy tudniillik, ha a Posta könyvbe valamely Stációra külön (Extra) ló volt fel jegyezve, az Útasoknak attól is fizetni kellett a másfél frankot, bárha színét nem látták is).

Nagy Britannia.

Parlamentbeli dolgok. Márt. 5-ikén a a Felső Házban a Lord Can-

cellarius jelentette, hogy a Király az Ártalmas Egyesületek eltörléséről szóló Billt megerősítette. — Az Alsó Házban az Ülés számos Esedezőleveleknek benyújtásával nyitattott meg Peel Ur felállott. Tsendesség leve a házban. Ki is, minekutánna a Királyi beszédnek azon tikkelye, melyben az Irlandia sorsának fontolóra való vétele, az ő kívánására, felolvastatott, így kezdett szólni: „Uram! *) Felállottam, mint Ministere a Királynak, mentésre és oltalmazására ama tanátsnak, melyet Ó Fgének a Kabinét egy szívvel lélekkel adott, hogy méltóztatnék a most éppen felolvastatott ajánlását az Irlandia állapotja tekintetbe való vételének, Kegyelmes beszédébe héiktatni. Felállottam, hogy előterjeszsem a Háznak azon Rendszabást, mely által az Országlószék amaz ajánlást munkába venni szándékozik. Felállottam, hogy a Kathólikus kérdésnek, — ama kérdésnek, mely a Parlament figyelmességét olly régolta foglalatoskodtatja, — elintézését a Ház előtt javallásba tegyem. Ollyan lélekkel állottam fel, mint a millyenre ama szép imádság (a Parlamenti Ülések mindenkor imádsággal nyitattanak meg) int bennünket, melyben intetünk, hogy le tévén minden személyes haszon-nézést, előítéletet és Pártos-érzéseket, tanátskozásainknak tárgya az igaz Vallásnak és igazságnak fenntartása — a Királynak bátorsága, tisztelete és boldogsága — az Orzágnak közjava és békessége — és az Ország minden karban lévő lakosai szívének belső egybekapcsolása légyen. Nagy fontosságú és sok nehézségekkel környül vett tárgy ez, melyhez én kezdek. Nem titkolhatom el azt, hogy ezen nehézségek, még inkább

*) Az Alsó Háznak tagjai, a mint tudva van, beszédjeiket mindenkor az Előülhöz intézik.

megterhesednek különös helyezettése és állása által annak, a' kire a' sors ezen Rendszabásnak és annak elfogadása tanácsos voltának előterjesztését, vetette. De mind ezen személyes nehézségek között fel emel engem annak érzése, hogy kötelességemet megtettem, és az Ő Fge Ministereitől tenni szokott Esküvésnek tartozásait tellyesítettem, mellyben minden felelés terhe alatt álló Minister azt fogadja, hogy a' Kabinétban feljövő tárgyakra nézve igazi meggyőztetést híven és nyilván kimondja, és megnevezi az utat, mellynek követése által az Országnak hátorsága, java és ditsősége legjobban előmozdittathatik. Eljött az idő, mellyben az Országra és a' Protestans Egyházra nézve, nem lehet a' veszedelemtől annyira tartani, ha megpróbáljuk a' Kathólikus kérdést megfejteni, mint ha azt tovább is a' mostani állapotban hagyjuk. Erről én igazán és lelkiismeretem szerint megvagyok győztetve; ezen meg győztetésre engemet a' környüállásoknak ellene állhatatlan erejekényszerített; és ebben én híven megmaradok, el nem tántorítottván sem az engem gyalázóknak alaton tréfája, sem a' vélekedéseknek kemény kifejezései által, — el nem tántorítottván a' másik Félnek hamis elő adásai által, — és a' mi mind ezeknél több, el nem tántorítottván meg: hitt Barátjaimnak elvesztése által (Tetszés) — A' kérdés megfejtésének idejehalaszthatatlanul itt van; mi, olyan helyezettésben vagyunk, mellyben meg nem maradhatunk; valamit kell tennünk; meghasonlott Parlament, meghasonlott Kabinét, ezek olyan rosszak; mellyeket nem szabad tovább is megszenvednünk. Ez, az én okoskodásomnak első alapja. Ezt fel téven, a' Kabinétnek két út közzül kellek valamelyiket választania: tudniillik vagy előre vagy hátra, az az vagy meg kell a' Kathólikusoknak

a' Polgári jussokat adni; vagy el kell venni azokat is; a' mellyekkel most bírnak. „Meg záfolta továbbá a' Minister azon ellenvetést, hogy a' Parlamentnek két Háza között való meghasonlás nem új és így, mint eddig, úgy ezután is meg lehetett volna maradni.“ Nem lehet e' — folytatá tovább szavait — a' nyavalya, melly még ma szenvedhető, holnap halálos? 1825-ben én belső Minister valék, és ezen kérdés felett való voksoláskor a' Minoritásban voltam. A' Háznak voksat úgy péztem, mint az Ország szavát, és elbhotsáttatásomat kértem; melly kérést egyedül azon okból vettem vissza, mivel Gróf Liverpool értesemre adta, hogy abból az egész Kabinétnek megoszlattatása fogna következni. 1826-ban új Parlament hívattatott egybe, a' mellyben a' többség 1827-ben a' Kathólikusok ellen mutatta magát; de a' következő 1828 Esztendőben a' Ház más útra tért a' kérdésre nézve, és ambar Bill nem hozattatott, de egy a' Megbékeltetés Principiumán épült Resolutio jóvá hagyattatott. Mikor ez a' Resolutio keresztül ment, megesmertem benne az Országnak akaratját, mivel ezt egy új Parliament határozta. Ujra előjött a' Parliament két Házaik meghasonlása; előttem csak egy, de kínos út volt nyilva; az utóbbi esztendő történetének egész terhe nyomni kezdett — 's el határoztam magamat, hogy a' Közjóért minden privát-érzéseket feláldozok. Nem könnyű volt nékem ez a' határozás, érzettem a' Dryden szép szavainak igazságát:

„Mondani könnyű; tenni nehéz, mikor a' magas elnét Megküli a' betség; 's büszkén megküzi halálát Mély fájdalomban,“ — — —

(A' beszéllő itt, a' mint látszott, a' belső megindulástól elfogódva, néhány pillantatokig hallgatott. A' háznak minden oldaláról kiáltották: Halljuk! Hall-

juk!) Midőn én Uram! a' környülállásokat e'képpen lenni megesmertem, elhatároztam magamat ugyan azon lépésre, mellyet 1828-ban tettem, azzal a' különbséggel, hogy az érdemes Hertzgnek; a' ki az Országlószéknék kormányhelyén áll, megvallottam nem tsak azt, hogy óhajtlok a' Ministeriumból vissza lépni, hanem azt is, hogy akárminémű helyheztetésben légyek a' Katholikusoknak kielégítését magam részéről tovább nem ellenezhetem. Későbbben azt is mellé tettem, hogy készen vagyok, akár melly áldozatba kerüljön, minden új Rendszabást, melly a' Protestans Egyház bátorságával megférhet, Irlandiának megnyugtására oltalmazni. Irlandia fenyegető mozgásba jött, és az egész Országban hidgeglős felhevülés uralkodott. A' társaságos életnek forrása megmérgeztett, egyik Familia a' másiktól, a' szomszéd a' szomszédjától különözött, a' Viszsa vonásnak lelke nyilván megjelent és fegyverre kiáltás hallatszott, melly a' törvényt és köz békét fenyegeti vala. De talán azt mondja valaki: „ez megint tsak a' régi História! a' mit 20 esztendő oltá minden tud.“ De éppen azért, mivel régi História és megrögzött baj, kellekik valahára Orvoslószerhez nyulnunk, és hogy jobban el ne harapodzék, ellene valami eszközt elő vennünk. Az Ország szava kívánja azt. Vagy — továbbra is henye nézőlégységünk az Irlandia szenvedéseinek? „Sedemus desides domi, mulierum ritu inter nos altercantes, praesenti pace laeti, nec cernentes ex otio illo brevi multiplex bellum rediturum.“ — Ki terjeszkedett itt hosszasan a' beszélő annak megmutatására, hogy az Orzágnak kívánsága e' kérdésre nézve a' Katholikusoknak kedvez, a' legnagyobb 15 Megyéknék és a' legnépesebb 20 Városoknak Követei az Emancipatio mellett állottak; a' közelebbi

10 esztendők alatt minden talentomos ifjú emberek, kik a' Parlamentbe jöttek, a' tulsó (az Oppositionalis) padokon foglaltak helyet; az utóbbi öt Parlamentekben, négy Alsó Ház a' Katholikusok mellett nyilatkoztatta ki magát, egy ellenek, az is tsak 2 szó többségével (243, 241 ellen); leírta továbbá Irlandiának állapotját a' közelebbi 25 esztendők alatt, a' mellyekben most a' Habeas-Corpus Aktát kellett felfüggeszteni, majd a' háborgó gyűlések ellen törvényt hozni, 's a' t. „Nem hijában való félelem — így szóllott tovább — indította a' Ministereket ezen kérdés elintézésének sürgetésére. A' Valóságos veszedelemnek látása fenyegetett bennünket. (Halljuk!) Tegyük fel, hogy mi megakartunk volna, a' Parlament segítségével, e' kizáró Systemában tovább is maradni: meddig? azt kérdem, meddig tarthattuk volna mi azt fel? Békesség idején, meg engedem, lehetséges lett volna; de hátha háború találna kiütni? Ki meri azt állítani, hogy akkor újabb kedvezéseket adni kéntelenek ne lennének? Tegyük fel a' másik Alternatívát is; értem a' Polgárháborút. Én, szívemnek tellyességéből óhajtom, hogy ez az eset tőlünk elfordíttassék; nem is férhetne az öszve, az Orzágnak Protestans Constitutiojával. Egy ilyen esetre nézve, én egy híres férjfunak (Lord Falklandnak) szavával élvén, azt kiáltanám: „Békesség! Békesség!“ (Tetszés) Ha kiütne a' belső háború: ki gyönyörködnék az abban nyert diadalommal? És mi lenne az egész háborúnak resultatuma? A' leg első kérdés, melly a' támadás elnyomattatásával elő jönne, ismét a' Katholikus kérdés lenne. Minden vér hijában folyt volna. Kik nyomták el az 1798-iki háborút? Lord Castlereagh, Lord Cornwallis és Pitt. És mi lett legelső munkájok? az, hogy egyesülve eleibe terjesztették a' Parla-

mentnek, melly szükséges legyen a' Katholikus kérdést szerentsésen megfejteni; és Pitt azért hagyta el 1801-ben a' Ministeriumot, mivel annak megfejtését ki nem vihette. Egy lázzadást semmivé lehet tenni erőszakkal, de a' kérdés akkor is felmarad, és nem semmisítették meg. — Térek most beszédemnek legfontosabb részére, azon Javallásoknak, mellyeknek tételére Ó Fge a' Ministereket meghatalmazta, előterjesztésére. Nem akarom eltúlkolni, hogy ezen tárgy sok nehézségekkel vagyon körül vételve, mellyek közzül némel melyek valóban fontosok, mások nem annyira azok, mint azoknak gondoltának. Ez utolsók közzé tartozik az a' vélekedés, hogy ezen kérdésnek megfejtése nem állhat meg a' Protestans Vallással, és itt nem pusztá politikai tárgy forog fel. En ezt hibás gondolatnak tartom, a' kérdés az én ítéletem szerint pusztá Politikai kérdés, a' melly a' Protestans Vallásnak fentartásával nem ellenkezik. De azt kérdem, a' dolgoznak e' mostáni állapotja segítette-e' a' Protestantismusnak terjedését? sőt inkább akadályoztatta; a' Katholikust most egy nemes érzés kaptsolja Vallásához, és ahoz annál szorosabban fog ragaszkodni, menél keményebben nyomja a' Politika. — A' Koronázási Esküvésről ez előtt is azt állítottam, hogy abban semmi sints a' mi a' Katholikusoknak felszabadítását ellenzené; és ezen tekintelben a' Pitt és Lord Liverpool neve mellett áll. — A' Skótzsiával való Uniót ha felvesszük például: nem lehet egyebet jónál reménylenünk az Irlandiával való szoros Unióból is. — Most már előadom azon Principiumot, mellyen mint talpköven épül az Országlószéktől jónak ítélt Rendszabás; kinyilatkoztatván, a' repeső híreknék megtzáfolására, hogy ezen általam előadandó Rendszabás ugyan az, mellyet a' Ministerium a' Parlament-

nek öszvegyűlése előtt meghatározott. (Halljuk) Azt is szükségesnek látom ki nyilatkoztatni, hogy a' Ministereken kívül senki ezen Javallásnak kidolgozásában részt nem velt (Tetszés), hogy egyedül ő rajtok van a' felelet terhe; és senki más tanátsképpen meg nem kérdetett. (Tetszés) Ha már ezen Principiumot röviden megakarom mondani, megmondhatom egyszóval is: a' Politikai megszorittatásoknak eltörlése, és minden polgári jussoknak egyenlővé tétele (Hosszas Tetszés).

(Folytatása következik).

London, Mártz. 11-kén Hertzeg Wellingtonnak (e' mint a' Globe állítja) az a' tzelja, hogy az Emancipations-Billt még Husvét előtt keresztül vigye mind a' két Házon. — A' Londonban lévő Irlandusok nintsenek a' Peel Úr beszédével megelegedve, mivel a' Választó just (2 font Sterlingről 10-re) feljebb tanátsolja vitetni; és gyakorta gyűléseket tartanak, mellyekj közzül egyikben Mártz. 9-dikén elvégezték, hogy ezen felemelése ellen a' Választójusnak Esedezőlevelet adjanak bé. Levless Úr keményen kikelt ezen gyűlésben a' Ministerek javallása ellen: „nem síma kerek beszédekkel — így szóllott — és szép szavakkal birták reá Hg Wellingtont és Peel Urat az Irlandusok hogy panaszszaiknak kielégítéséről gondolkodjanak, hanem számos voltak térítette meg ezeket az Urakat; és az Irlandiai Választóknak számos karjai, — kik a' Parlament házainak ajtaján tellyes erővel kopogtatnak, voltak azok, kik az ő figyelmeket fel ébresztették. En nem egyezek meg semmi rendszabásba, a' melly tőlünk ezen hatalmas gyámolt elragadja. Ha a' 40 Shillinges Választók eltörlöttenek: kitsoda állhat jót arról, hogy Oconnel Úr egy másodszo-

ri alkalmatossággal ismét választatni fog? Senki.“

Az Oconne Úr Választásának megvizsgálására kirendelt Bíztság Velekedését az Az Alsó-Háznak benyújtotta, melly is odá mégyen ki, hogy a Választás törvényes, de egyszersmind az ellené adott Esedezőlevelek sem hijjában valók (frivolous).

Az Irlandiai Vice Király Hertzeg Northumberland Mártz. 6-kán tartotta fényes bemenetelét Dublin városába.

Plymouth. A Terceira Szigeténél őrt álló Hadi hajókat az Országlószék vissza parántsolta, Márt. 2-dikán érkeztek meg ide, Ezekről tudjuk, hogy a James Crooper nevű Hajónak (melly egy volt a kibujdosott Portugallusoknak elszállítására kibérlett hajók között) Kapitánya az Őr-álló Hadi hajókat ravaszsgal megsalván, a Portugallusokat kilet innen vitt Terceirába szerentsésen kiszállította.

Pápa Birtoka.

Márt. 7-kén Kardinális Albani a szokott szertartással belépett a Conclavéba. — Mártz. 9-kén által nyújtotta Gróf Lützow, Austriai Ts. K. rendkívül való Követ a Conclavéban öszvegyült Szent Collegiumnak, Monarchájának Fájlató-levélét Ő Szentségének XII Leo Pápanak kimulása felől, és egyszersmind Meghatalmazó levelét, mellyben a Kardinale-Collegiumnál rendkívül való Követté megbízattatik. — Kardinális Firrao Nápolyból, és de Latil, Isoard, s de la Fare Frantzia Kardinálisok Márt. 10-kén és 11-kén Rómába megérkeztek. (A Toulousei Érsek Kardinális Clermont-Tonnere, a mint a legújabb Gazette de France írja, Márt. 10-kén indult meg Rómába.)

Elegyes Dolgok.

Rischeneff Orosz Generális, olvasván azon sokféle költött és a külföldi Újságok által elterjesztett híreket, mellyek az Orosz seregeknek állapotját különösen Bulgáriában igen nyomorúságosnak festik; környüállásosan leírta azoknak valóságos helyheztetését, mellyet a St. Pétervári Újság Mártz. 3-dikán kiadott. A levél előadásából megtetszik, hogy az Oroszok az olyan helyeken, mellyek a seregek öszveköttetését fedezik, jól megfészkeltek magokat, és a nevezetesebb falukat is úgy megerősítették, hogy azokban ostromot is kiállhatnak. Illyen p. o. Paravadi, melly jó nagy, s 6, 700 házból álló helység, és santzokkal körülvéve 4 regimentből álló őrzet vagyon benne. — Bazar dtsikról azt írja, hogy az bizonyos tekintetben, most várnak tartathatik, a mellyben az ott telelő seregosztály 50 ezer ember megtámadásától sem félhet, s a t.

Magyar Ország.

Pesten a Méltóságos Királyi Táblát egy nap kettős szomorú eset érte; ugyan is Méltóságos Tarródházi Báro Mikos Ferentz Úr, Kir. Tanácsos, és a Királyi Tábla Assessora, tegnap előtt, Mártius 16-dikán reggeli 11 órakor, igen rövid betegsége után, munkás férjfiui életének legvirágzóbb korában az élők között elköltözött. Hideg tetemeit Pestről tegnap reggel Tarródházára, Ns. Vas Vármegyébe, a nemzetség sírboltjába vitték. —

Nem különben ugyan az nap délután 2 1/2 órakor a Szentségek felvétele után kimult a világból Tekintetes és Nagyságos Nyeki Németh Imre Úr, a N. M. Magyar Kir. Udvari Kamaránál Ő Felségének Tanácsosa, a Királyi Ügyek Fő Igazgatója, és a Magyar Szent-Korona Fiscálisa munkás, és mindég a közjóra törekedő életének 54-dik, boldog-

házasságának pedig 20-dik esztendejében. Halálát rövid ideig tartott mellybeli betegség, és az abból következő in-hideg előzte meg. Hideg tetemei Márt. 18-dikban, délután 4 óraker a' belső városi Plébánia templom' sír-boltjába takarítottak el. — Méltán fájlalja a' Haza ezen nagy érdemű Hazafiaknak elhunytát, kik nem tsak országos hivatalaiknál fogva, mellyeket viseltek, hanem személyes buzgóságból is minden alkalmatossággal, hol a' Fejedelem' vagy Haza' ügye forgott-fen, valamint tántoríthatatlan hívséggel, úgy bölts belátással, és erős lélekkel hasznosan közre-dolgozni meg nem szüntek. Áldás a' nagy Férjsiak' hamvaira!

Márt. 18. a' vásári idő Pesten felette kellemellen; Hétfőre virradó éjjel nagy eső volt, Kedden éjjel, s a' mult éjtszaka sok hó esett; sőt most délután is havaz; — mind sárvíz lesz belőle.

Selmetz-Bányáról Márt. 9-dikén. — Ezen h. 1-ső napján meghala itt Tisztelendő Tudós P. Benyák József Bernárd, a' Kegyes Oskolák' Szerzetes Papja, Böltselkedés Doctora, a' Magyar és Erdély országi Szerzetes Rend' Dékánja, a' Selméti Collegium' Vice-Rectora, és Spirituális, életének 84-dik esztendejében. A' holdogult született 1745. Oct. 16-dikán Komáromban; a' Szerzetbe lépett 1764. Oct. 3-dikán; Privigyén a' próba esztendőt eltöltvén, Veszprém-

ben tanított, és a' Philosophiai, s Theologiai Tudományok' elvégzése után a' Nyitrai Convictus' Praefectusává tétellett. (Ő Eminentiaja az Ország' Primása, Herctzeg Rudnay Sándor Kardinalis, s a' t. az ő nevendéke volt). Innét a' Pesti R. Fő-Oskolába ment Professornak, azután a' Székes-Fejérvári R. Gymnasiumba Directornak, későbbben Váczra, Debretzenbe, Trentsinbe; több esztendeig némelly Fő Uraknál magános nevelő volt, és valami 20 esztendő előtt Selméti-Bányára jött, hol a' Magyar nyelvben sokáig adott oktatásokat. Öregsége, és szemé' gyengesége mellett is mindég nagy tisztelője volt a' Muzsáknak, kivált a' Magyar Poézisnak; több munkái, mellyek közt egy jeles Magyar Grammatika, ki vannak nyomtatva, egyebek kéziratban hevernek. — A' temetése Márt. 4-dikén reggel nagy halotti pompával, számos tisztelőinek kísérete mellett, ment végbe.

A' pénz folyamata Mártzius 25-dikán; közép árr:
 A' Státus' 5p. Centes Obligázióji 97 5/16
 Az 1820-béli sorsosok, 160 1/10
 Az 1821-béli hasonlók, 124.
 Bétsvárosa 2 1/2 p. Centes Bankó Obligázióji, 53 5/8 for. keltek, mind Conv.
 A' Bank-Aktziák keltek 1092 9/10 forinton
 Conv. Pénzben.

Küldjük az Európai s a' t. szülő fajok Lajstromának 5-dik árkusát; nemkülömben:

Nyitra Vármegye Mappáját tisztelt Olvasóink közül Azoknak, kik Újságikat a' Po'sonyi, Rosnyói, Rosebergi, Eperiesi, Tornai; továbbá a' Komáromi, Pápai, Sopronyi és Szombathelyi Tsomókban veszik, úgy szinte az egyenként petsét alatt járni szokott Újságokban is, kettős posta petsét alatt.

Szerkeztető és Kiadó M á r t o n J ó s e f, Professor. (Untere Bäcker-Strasse Nro 742')

Nyomlató Haykul Antal. (Obere Bäcker-Strasse Nro. 752.)